

Nezadržitelný proud vývoje ovlivňuje dění v nejrůznějších odvětvích lidské činnosti. Nejinak je tomu v chovatelství, ať si to chceme či ne připustit. Vývoj, a já bych se nebál titulu přerod, se samozřejmě dotýká i králíkářství a v tomto článku přímo se týkající problematiky chovu našeho prvního národního plemene králíků uznaného v evropském měřítku, českého králičího stříbra, českého strakáče v mnoha jeho barevných varietách. Je velmi přirozené, že toto naše plemeno vyvolává řadu polemik všech, kteří kdy jen na chvilenku spatřili tohoto kresleného aristokrata našich výstav, přehlídek a jednotlivých chovů. 
Já sám jsem kouzlu tohoto plemene zcela propadl před více než třiceti lety. Za tu dobu jsem měl možnost osobně se setkat s významnými šlechtiteli tohoto plemene, klubem vybranými posuzovateli,  ale i s lidmi bez výstavních ambicí, kteří na českého strakáče ve své králíkárně nedali dopustit. Vítám a hřeje mne u srdíčka každá zmínka o našem strakáči v odborné literatuře. Během let jsem měl i štěstí a díky nezištné pomoci spousty  chovatelských přátel jsem postupně dosáhl i dobrých výsledků na nejvyšších výstavních úrovních. Jako benjamínka  mne koncem osmdesátých let zvolili dokonce do výboru klubu chovatelů českých strakáčů, kde se mi dostalo výsady nasbírat zkušenosti „z první ruky“ od plejády zasloužilých šlechtitelů tohoto plemene. Proto bych si dovolil připojit pár vlastních postřehů, které jsem si postupem let ověřil buď sám nebo jsem je získal z více než seriozních praktických zdrojů. Pokusím se na „věc“ nahlédnout z obou pólů.
Hlavní polemiky se v současné době vedou dvěma směry. Typem, tvarem a hmotností, úzce řečeno formou našich strakáčů na straně jedné a barevností, která zahrnuje samotnou kresbu 
a správný odstín barvy kresby  na straně druhé. Nesdělím nic převratného, když uvedu, že toto rozdělení priorit ve šlechtitelském zaměření není otázka nová, nýbrž jen znovu aktualizovaná vlivem současného stupně šlechtění a snahou jednotlivých chovatelů zvolit tu správnou cestu jak k dosažení vlastních úspěchům tak i ve prospěch další existence a konkurenceschopnosti samotného plemene.Toto je nám strakáčkářům podsouváno často a s chutí z nejrůznějších směrů. Proto se podívejme hlouběji do studánky a nalijme si čisté vody. Mě suché konstatování, že v zahraničí mají lepší strakáče než my, nestačí. Takže se pokusím trochu více poodhalit karty zahraničních soupeřů, abychom zjistili příčiny tohoto stavu. Krátce po uvolnění hranic jsem měl možnost navštívit některé chovy strakáčkářů v sousedním Německu i Rakousku, Slovensko bylo považováno za domácí kolbiště.  Zvířata jsem ze zahraničí dovezl, před tím i poté nacházela řada mých zvířat uplatnění v tamních chovech. 
Nejdříve se podívejme pod pokličku sousednímu Německu. Zde musíme vidět dva základní vlivy. Ten původní český, který prosakoval do německého králíkářství velmi okrajově z bývalé partnerské DDR. Tímto labským pramínkem se dostával český strakáč do chovů tamních chovatelů především díky navázaným kontaktům při mezinárodním obdivování našich strakáčů předvedených na výstavách tzv.socialistických států Interkanin. Naši východoněmečtí sousedé opatrně projevili o naše strakáče zájem. Postupem let tento pramínek nijak výrazněji nezesiloval, ale byl tu. Což je třeba vnímat pozitivně. Mějme na zřeteli, že i z malých semínek může postupem let vyrůst hustý les. Velmi podstatné je i to, že na výstavách u svých východních bratří objevovali krásu špičkových strakáčů i Němci západní. Ti se začátkem sedmdesátých let vydali na cestu za strakáčem tzv. malým, který měl kopírovat v kresbě německého obrovitého strakáče. Němečtí pionýři se nejdříve vydali cestou křížení anglických, německých a později i rýnských strakáčů. Počáteční snažení v krátkém časovém úseku logicky nepřineslo očekávaný výsledek. Rozrůzněnému typu těchto novošlechtěnců, kdy především hlavy byly dlouhé a úzké, měli ve zlepšení typu pomoci kvalitní rýnští strakáči. To se podařilo, bohužel však silně utrpěla barevnost, tedy pozice, kterou není radno v chovech podceňovat. Tím méně u plemene s vícero barevnými varietami, které přímo lákají k jejich vzájemnému křížení s vidinou blízkého dosažení zlepšení kvality chovu. Nedávná nařízení o nemožnosti spojovat v páry např. modrobílých a černobílých strakáčů platná v našem králíkářství v běžných chovech budiž stále varovným mementem.Tato novinka byla poprvé vystavena na spolkové výstavě ve Stuttgartu v r.1974 s klasifikací 2x velmi dobrý a 2x dobrý. Krátce nato projevili němečtí šlechtitelé touhu dovézt české strakáče z tehdejší ČSSR legálně. To se díky úsilí ing. J.Fingerlanda a jeho velkého kamaráda V.Brandy, čelní strakáčkářské autority té doby za přispění obchodní společnosti Zverimex povedlo. Samozřejmě, že za hranice šel kvalitní chovný materiál. Který ku škodě společné strakáčkářské věci musel pouze navazovat na vratké základy tamních kříženců. Malí strakáči německé  lidové umělecké tvořivosti sice byli za plemeno oficiálně uznáni na evropské výstavě v r.1977 v rakouském Welsu. Ovšem zkušeným německým chovatelům nemohla uniknout vhodnost využítí našeho původního  prošlechtěného českého plemene ve spojení s jejich novým. Výhodný kurz tehdejší západní marky počal „luxovat“ naše přední chovy. Výsledkem byl silný odliv českých strakáčů přes Bavorský les. Rukopis tohoto snažení můžeme vidět na evropských výstavách,  tamních specielních výstavách nebo  přímo v některých německých chovech.
Vývoj českých strakáčů v Rakousku nabral jiný směr. Doslova „strakáčkářskománii“ v Rakousku vyvolal svým vynikajícím úspěchem  člen klubu chovatelů strakáčů Josef Pokorný ze Žatce, který v r.1978 v rakouském Welsu představil české strakáče s neuvěřitelným ziskem titulu šampion! K této době a těsně po ní se datuje nejsilnější odliv nejlepších českých strakáčů. Nejeden náš chov byl doslova vyždímán jako mokrý ručník. Z tohoto důvodu musí být proto každému jasné, že český strakáč v Rakousku měl jinou cestu zrodu. Nemusel tak nešťastně potlačovat původní „osadníky“ králíkáren jako tomu bylo v německých chovech. Díky tomuto je strakáč v rakouských chovech mohutnější v těle, s mohutnější hlavou a předními končetinami,  a také barva je v průměru sytější  a hlubší než u německých chovů.  Objemnější tělesný rámec samozřejmě podmiňuje v průměru i vyšší váhu rakouských strakáčů. Německé chovy mají také své přednosti, které já spatřuji především v utváření zádě a  mimořádně kvalitní srsti. Zajisté nelze přehlédnout i tradiční německou preciznost v přípravě zvířat na výstavy, čímž získává na působivosti výraznost kresby i barvy, jejíž hloubku, ale kladně  nepoznamenává. Nicméně výše zmíněné řádky nelze chápat tak, že by němečtí chovatelé byli nějací tápající diletanti, kteří plemeno nemají kvalitní a nemají mu do budoucna co nabídnout, právě naopak.  Celkově však musím souhlasit s hodnocením mých zkušených králíkářských kamarádů, kteří často rakouské a německé chovatele navštěvují, o větší vhodnosti z hlediska plemenářského  dovézt do našich chovů   zvířata z Rakouska. Vědí  to, a řídí se tím i němci, kteří s  rakouskými chovateli čile obchodují. Ke cti chovatelů rakouských nutno dodat, že nezapomínají adresy původu svých prapravnuků. Já je také přesně znám, jen mě velmi bolí u srdíčka, že na těchto gruntech již strakáči nejsou.  Jména J.Pokorný, J.Václavík, J.Dřevikovský, J.Bára, M.Dvořák,R.Urbaník,L.Drahňovský,  P.Švehla, bratři Labuťové v černobílých barvách, F.Šalda, J.Bára,S. Šimčík v modrobílých,  F.Švejda v havanovitých, J. Dřevikovský, F. Švejda ml., v divoce zbarvených a železitých, a nezapomenutelný J.Hrdina se svým výzkumným bazarem v dalších barevných vzorcích, jsou a věřím, že i zůstanou, natrvalo zapsána v kronice českého králíkářství díky svému preciznímu šlechtitelskému umu. Jedním dechem je nutné dodat, že těmto špičkám ledovce vytvářela živnou půdu řada poctivých milovníků strakáčů, kteří obětovali svému plemeni veškerý volný čas a mnohdy nechovali za celý svůj nelehký život jiné plemeno než českého strakáče. Obvzlášť jsem tuto věrnost našemu strakáči obdivoval u sudetských němců žijících v severozápadních Čechách, jejichž chovy byly vřící laboratoří, kterou jsem často navštěvoval. Výčet zarputilých patronů českých strakáčů by nebyl úplný bez zmínky o citlivých posuzovatelích, kteří měli k němu velmi blízko a jejichž zásluhou si vydobyl na výstavách všech stupňů nepřehlédnutelnou pozici výstavního okysličovadla. Jména K.Vokálek,  F.Mařík, V.Branda, F.Švejda, R.Urbaník, ing.J.Sekanina, J.Dvořák, M.Dvořák, L.Drahňovský, M.Kratochvíl  a  J.Verner ,který svým mistrným okem, vybroušeným díky vlastnímu chovu podobně ostrohraně kresleným holandským králíčkům, vybral reprezentační kolekci černobílých strakáčů v chovu J.Pokorného ze Žatce při památném vítězství ve Welsu  r.1978 byli a jsou pro slovutné strakáčkáře pojmem.  Věřím, že se podaří vychovat stejně citlivé nástupce nelehkého arbitrovského řemesla, kteří dovedou oddělit zrno od plev a přitom neodradí  řídnoucí strakáčkářskou rodinu od svatého poslání, kterým je pevné zakořenění našeho strakatého průkopníka v Evropském králíkářském prostoru.
Není rovněž tajemstvím, že mnohý pěkný český strakáč byl využit jako devizové platidlo při získávání kvalitních králičích posil jiných plemen pro osvěžení chovů v tehdejším Československu. Bylo to v době západní marky. Tedy super tvrdé měny! I tu dokázal náš velvyslanec často trumfnout. Zvláště v momentě, pokud se jednalo o laskominy chtivého německého strakáčkářského fanatika. Stačilo otevřít víko přepravky a sliny se zájemci řinuly po třesoucí se bradě protažené jako žvýkačka, při pohledu na hlavatého ušáka, který je oblečen v slušivě vykreslený šat, jakoby právě vyšel z Piccasova ateliéru.
Že český strakáč není lhostejný ani lidem tzv. zvenčí jsem se přesvědčil 21.6.94 kdy jsem musel přenechal nepříbuzný párek českých strakáčů do nově se tvořící expozice našich národních plemen zvířat v pavilonu Děčínské ZOO na nedmítnutelnou žádost samotného ředitele.
Nakonec malý cukrkandl milí čtenáři. Ze všech stran jsem od nejútlejšího mládí slýchal poučku, že je nutno králíky chovat pro radost, krásu ale i užitek. Ano, jsou králíčci, mnohdy i neurčité rasy, kteří nám přinášejí hřejivý pocit na duši. Ti krásní si nás získají svým zevnějškem. A jak plyne čas, okolnosti nás přinutí podívat se i na materielní stránku našeho chovatelského úsilí. A což takhle tři v jednom, jak hlásají mnohé nafouknuté reklamy dnešního světa?  Často jsem na toto rčení myslel, přemítaje o něm u kotců. Říkal jsem si. Co bys to byl za strakáče, kdybys nebyl taky do pekáče! A vskutku velké překvapení se zrodilo v r.1992 , kdy mě navštívil bývalý vedoucí zemědělského střediska, který se právě chystal založit vlastní výnosný byznys s vývozem králičího masa. Sám byl, na rozdíl ode mne, organizovaným chovatelem soustředícím se více na produkci než na šlechtitelské mety. Celý říčný mě vyjevil požadavek na zakoupení osmi kusů jatečných králíků. Dostal výhodnou nabídku přímo od nejvěhlasnějších gurmánů králičího masa, z Francie! Háček spočíval v tom, že musí do 72h dodat osm kusů ze své produkce k laboratornímu posouzení nutriční hodnoty králičího masa z jeho nově vznikající české firmy. Králíci prý budou za jeho přítomnosti podrobeni nejpřísnějším laboratorním testům a poté bude rozhodnuto o případném kontraktu. Chtěl jsem, jako ostatně vždy, pomoci. Osm jatečných králíků jsem ovšem neměl. Pouze dva hrubě kreslené strakáče a dva plnobarevné kominíky ze strakáčů. Všechny čtyři zaplatil a odešel. Co následovalo je přímo pohádkové. Asi za týden mi vtrhl do dvora jako uragán mávaje v ruce certifikačním osvědčením přímo z Francie, které osvědčovalo nejvyšší kvalitu králičího masa v jím dodaném vzorku. Úplným kameňákem však byl pro mne podrobný výsledek z laboratoře. Všichni mí 4 králíci byli hodnoceni francouzskými laboranty nejvyšší známkou,  navíc v jednom případě objevili u testovaného jedince dokonce přítomnost vyhledávané lahůdky v podobě žlutě zbarveného tuku. O přítomnosti této rarity ve svém chovu jsem dobře věděl. Neboť si vedu dodnes podrobné zápisky o chovu.  Zbylí dva jateční králíci měli klasifikaci velmi dobrý, jeden dobrý a jeden také vhodný ke konzumaci. To mi nejdříve dodalo kuráže, abych se v zápětí přistihl jak mi vlhnou oči v pomyslné oslavě vítězství našich českých strakáčů a jejich patronů v konkurenci italských, dánských, belgických, holandských, ale hlavně domácích francouzských velkopěstitelů králičích brojlerů jejichž testy probíhali v laboratoři součastně.  Sami Francouzi byli zaskočeni vysokou kvalitou dodaného vzorku. Samozřejmě mi nový český velkofaremní producent okamžitě nabídl velmi výhodnou formu spolupráce podpořenou mimořádným finančním ohodnocením. To jsem s díky odmítl. Již jako mladý elév cechu králíkářského jsem si zvolil chov šlechtitelský a ne množitelský, a nehodlám své zásady měnit jen proto, že by mi s toho začalo cosi kapat, v tomto případě možná i hustě pršet!  Byl jsem podroben lustračnímu pohovoru, jak že to vlastně s těmi králíky dělám, že jsou tak dobří, promiňte chutní! Odpověděl jsem tehdy jako dnes, nic převratného na rozdíl od většiny králíkářů nedělám. Jediné v čem je možná rozdíl mezi mnou a ostatními chovateli je to, že jsem nikdy, přes všechny ty prohry a neúspěchy,  nepřestal věřit, že český strakáč je Pan králík. A on nám předložil své certifikované vysvědčení! A já si tu zkušenost nechci díky našemu časopisu nechat jen pro sebe. Mohu jen dodat, že rentabilita nově založené firmy, jejímž prvním a základním stavebním kamenem byl náš strakatý aristokrat, velmi dobře prosperovala. Nabytý kapitál byl později přesunut do pohostinství. Takže dnes si tam u tří oken štamgasti vychutnávají zlatavý mok, a občas i něco ostřejšího,  jehož vrchním sládkem byl pan strakatý z Mašťova. Což ovšem nevědí. Nevědí to zaplaťpánbůh ani jejich drahé polovičky, které je velmi často plísní za to, že se domů  vracejí často mírně přesátí. Marně jim muži často vysvětlují, že sát se  prostě musí, co je svět světem. A to platí u lidí, králíků i opiček.
A mám zde i něco pro naše nezkažené kolegy. Podíváte-li se na internet,který je vaším každodenním průvodcem,  najdete zde i strakáče jak přeskakují ty nejvyšší překážky. Dále jsou tu pro Vás  naše stránky  www.klubceskystrakac.estranky.cz  s dalšími odkazy  nebo moje vlastní s kontaktem www.ceskychov.websnadno.cz , kde mě můžete popř. kontaktovat s  dotazy, které rád zodpovím. Ale nejdříve si dovolím položit otázku já Vám. Nechcete rozšířit strakáčkářskou družinu, která usiluje o zachování a zdokonalení genofondu, exteriérových i užitkových vlastností českého strakatého průkopníka? Své rozhodnutí zbytečně neodkládejte! Protože, možná právě Vy přijdete zase s něčím novým, co chov králíků a třeba  i našich českých strakáčů dál obohatí.
Mějme se fajn a králikařme přátelé.

Zdeněk Laštovka z Mašťova
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Novinka, český strakáč ve zbarvení marburském z chovu autora článku.

